

ΣΧΟΛΙΑ, ΑΝΑΛΥΣΕΙΣ, ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ, ΠΑΡΟΙΚΙΑ, ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

Γράφει και επιμελείται ο Γιώργος Χατζηβασίλης



Η ΖΩΗ ΤΑ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ 63 ΧΡΟΝΙΑ ΣΤΗΝ ΑΥΣΤΡΑΛΙΑ

Συγκλονιστικές οι αλλαγές στην αυστραλιανή κοινωνία

Το πρώτο πράγμα που συνειδητοποίησα στην Αυστραλία το 1957 ήταν ότι πρόκειται για μια χώρα με κοινωνική συνείδηση, με μια κυβέρνηση που αν και συντηρητική προσπαθούσε να μοιράσει τον πλούτο όσο πιο δίκαια μπορούσε.

Ασφαλώς υπήρχαν τότε πλούσιοι και φτωχοί, όμως το χάσμα δεν ήταν τόσο μεγάλο, όσο σήμερα όπου κυριαρχεί η απλυσία στην κοινωνία μας. Αν υπάρχει μια μεγάλη βελτίωση σήμερα στην Αυστραλία είναι η εδραίωση του πολυπολιτισμού, χωρίς φυλετικές διακρίσεις και με το δικαίωμα κάθε εθνότητας να διδάσκει στα παιδιά της την γλώσσα και γενικά τον πολιτισμό της.

Μια άλλη βελτίωση αφορά την εξασφάλιση ενός καλού βιοτικού επιπέδου για τους ηλικιωμένους με το σουπεραντιμισμό και τέλος η υιοθέτηση του Medicare για την δημόσια υγεία. Όχι, βέβαια πως τότε ο κοσμάκης πέθαινε στους δρόμους, ή ότι οι

συνταξιούχοι ήταν σε χειρότερη μοίρα από σήμερα. Την περασμένη Παρασκευή γράψαμε για τα προνόμια που απολάμβαναν οι εργαζόμενοι και θα προσθέσω ότι βελτιώθηκαν με την κυβέρνηση Ουίλαμ. Η οποία μείωσε το 40ωρο σε 38ωρο και αύξησε 17,5% τον μισθό για τις επίσημες διακοπές. Θα έλεγα και πως τα νοσοκομεία τότε λειτουργούσαν καλύτερα από ό,τι σήμερα επειδή υπήρχαν μεγάλα κονδύλια για την Υγεία.

Για να πάρουμε μια ιδέα τι αντιμετώπιζε ο πολίτης τότε και σήμερα, ενώ το 1957 πληρώναμε ενοίκιο περίπου τέσσερις λίρες την εβδομάδα (8 δολάρια) για μονοκατοικία, σήμερα είναι δύσκολο να ενοικιάσεις διαμέρισμα με λιγότερα από \$300 (150 λίρες). Εξάλλου, η αξία των σπιτιών το 1957 στο Αντελάιντ ήταν μερικές χιλιάδες δολάρια, σήμερα τα σπίτια κοστίζουν εκεί \$542,947 με τιμές του 2019. Θα πει κάποιος μα τότε οι μισθοί ήταν πολύ μικροί και είναι πολύ σωστή η παρατήρηση. Ο βασικός μισθός τότε

ήταν 13 λίρες (26 δολάρια), αλλά έστω και με αυτό τον μισθό μια οικογένεια μπορούσε να αποταμιεύσει την προκαταβολή και να εξοφλήσει γρήγορα το πρώτο σπίτι της. Φυσικά, με υπερωρίες και με τον μισθό της συζύγου, μπορούσαν να αποκτήσουν παιδιά, να βοηθήσουν και τους γονείς στην Ελλάδα, ή να αγοράσουν ένα δικό τους μαγαζί. Αλλωστε, τότε μπήκαν τα θεμέλια για τις μεγάλες περιουσίες σήμερα. Σημειώτεον ότι η αξία ενός δολαρίου το 1957 έχει αυξηθεί τώρα στα \$9,31, δηλαδή χωρίς πληθωρισμό ο βασικός μισθός θα ήταν σήμερα μόνο \$242 την εβδομάδα αντί \$754 που είναι τώρα.

Επιστρέφοντας στην πολιτική ζωή τότε, ο Μπομπ (Ρόμπερτ) Μένζις ήταν κυρίαρχος, αλλά στις εθνικές εκλογές του 1961 κινδύνεψε να χάσει την εξουσία επειδή υπήρχε τότε οικονομική κρίση και είχε αυξηθεί το ποσοστό ανεργίας. Ο Μένζις κέρδισε 62 από τις 122 βουλευτικές με

μόνο το 42% των ψήφων, έναντι 48% των Εργατικών με αρχηγό τον Αθα Κόλλγουελ.

Την κυβέρνηση έσωσε με την οριακή νίκη του ο ακροδεξιός βουλευτής Τζιμ Κίλλεν. Ειπώθηκε τότε πως ο Μένζις τού τηλεφώνησε «Killen, you are magnificent!», παρόλο που διαφωνούσε με τις ακραίες ιδέες του Κίλλεν και ποτέ δεν τον έκανε υπουργό.

Να προσθέσω πως σε αυτές τις εκλογές το Εργατικό Κόμμα κέρδισε 15 έδρες από τους Λίμπεραλ και για πρώτη φορά εξελέγη βουλευτής ο Μπιλ Χέιντεν, αργότερα αρχηγός του Εργατικού Κόμματος και Γενικός Κυβερνήτης.

Τέλος το 1957, ο αρχιτέκτων Jørn Utzon, κερδίζει τον διαγωνισμό σχεδιασμού για την Sydney Opera που έγινε ένα από τα πιο γνωστά αξιοθέατα στον κόσμο.

ΤΗΝ ΕΠΟΜΕΝΗ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ: Πάθος για το ποδόσφαιρο, αδιαφορία για την πολιτική.



Χρόνια πολλά στον Γρηγόρη μας

Μεθαύριο Κυριακή συμπληρώνει 94 χρόνια ο αγαπητός φίλος και συνεργάτης μας, Γρηγόρης Χρονόπουλος, πάντα ευδιάθετος, πάντα αισιόδοξος, φιλόξενος και τέλειος συνομιλητής. Τον Γρηγόρη γνώρισα πριν 50 χρόνια και πάντα τιμώ την μεγάλη προσφορά του στην κοινωνία και στα Γράμματα. Γι' αυτό, αν του ευχηθώ «να τα εκατοστήσει» είναι λίγα, ας τα κάνουμε 110 λοιπόν για να τον χαιρόμαστε. Χρόνια πολλά αγαπητέ φίλε από όλους μας εδώ στον «Κόσμο» και από αυτούς που σε αγαπούν!

Οι ειδήσεις της Εβδομάδας

***Κρούσματα κορωνοϊού και θάνατοι (04-12-2020): Αυστραλία: 27,923 με 908 θανάτους, NSW:4,558 με 53 θανάτους, Victoria: 20,345 με 820 θανάτους, Queensland: 1.205 με 6 θανάτους, South Australia: 562 με 4 θανάτους, Western Australia: 823 με 9 θανάτους, Australian Capital Territory: 117 με 3 θανάτους, Tasmania: 230 με 13 θανάτους, Northern Territory: 53 χωρίς θάνατο. Παγκοσμίως 64,293,447 κρούσματα με 1,488,321 θανάτους.

***Σύμφωνα με επίσημες προβλέψεις, το καθαρό χρέος της ομοσπονδιακής κυβέρνησης, των Πολιτειακών και Περιφερειακών κυβερνήσεων θα αυξηθεί στο \$1,4 τρις μέχρι το 2023-24. Ειδικά στη ΝΝΟ το χρέος θα αυξηθεί από \$75 δις φέτος, στα \$145,3 δις το 2023-24. Σχεδόν όλες οι Πολιτείες χρεώνονται μεγάλα ποσά για να καλύψουν τα ελλείμματά τους και για επενδύσουν σε υποδομές για να τονώσουν την οικονομία τους.

***Η κυβέρνηση της ΝΝΟ αναμένεται να αποποινικοποιήσει την κατοχή μικρών ποσοτήτων παρανόμων ουσιών. Σ' αυτή την ουσιαστική αλλαγή πολιτικής θα περιλαμβάνεται ένα σύστημα προειδοποίησης για τους χρήστες ναρκωτικών με τρεις φορές πριν συλληφθούν για εγκληματική συμπεριφορά.

***Η Αυστραλία και οι ΗΠΑ θα συνεργαστούν για την κατασκευή υπερηχητικών πυραύλων κρουζ με 5 ταχύτητα πενταπλάσια του ήχου και δυνατότητα να βουλιάξει αεροπλανοφόρο. Οι πύραυλοι που θα εκτοξεύονται από πολεμικά αεροπλάνα θα μπορούν να διασχίσουν σε 7 λεπτά την απόσταση Σίδνεϊ - Μελβούρνη. Στην κατασκευή των πυραύλων τα επόμενα πέντα έως δέκα χρόνια θα κληθούν να μετάσχουν και αυστραλιανές επιχειρήσεις.

***Οι περιορισμοί στην κατανάλωση ύδατος για τη ΝΝΟ ακυρώθηκαν χτες τα μεσάνυχτα, ενώ το πολιτειακό υπουργικό συμβούλιο μελετά νέους τρόπους για την εξοικονόμηση υδάτων. Η πρέμιερ, Γκλάντις Μπερεζίκλιαν, συζήτησε με τους υπουργούς της το θέμα αυτό καθώς η στάθμη του ύδατος στο Warragamba Dam είναι μεγαλύτερη από το 95%.

***Ο ομοσπονδιακός Θησαυροφύλακας, Josh Frydenberg, δήλωσε χτες ότι η εθνική οικονομία θα ενισχυθεί με \$34 δις αν ο εμβολιασμός για τον κορονοϊό αρχίσει 6 μήνες ενωρίτερα. Ο Θησαυροφύλακας είπε ότι στον κρατικό Προϋπολογισμό υπάρχουν διαφορετικά σενάρια για το θέμα αυτό, συζητώντας την περίπτωση του Ηνωμένου Βασιλείου που ενέκρινε το εμβόλιο της Pfizer.